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Onwma zpyna 3a 0CHOBHY WIKORY

. JIBe jemuake Kyrimue okaueHe cy nomohy HemcTerJbHBHX HENPOBOJHMX HHTH Y jefHOj Tayku. Kana
Cy HEHaeNneKTpucaHe, MOJAMPY]Y CE€ CBOJUM MOBPINMHAMA, & aKO MX HAEIEeKTPHLIEMO ]E/IHAKHM
KOJIMYAHAMa MCTOMMEHHMX HAeJCKTpHCama, OHe ce oabujajy Tako ja HUTH MelycobHO rpame Heku
yrao. AKO ce 0BakaB CHCTEM cMecTH y nerpoiej (e = 2.1, p = 800 kg/mj) yrao ce He Mewa. Konmka je
IYCTHHA MaTepyjalia O KOjer ¢y HanpaBjbeHe Kyraune?

Heornen (ontuuku ypehaj koju ciiyku 3a nocMaTpame ya/beHUX MpeMeTa) C€ cacToji Ofi 00jeKTHBa
»wkrae nabuie f, =10 cm 1 okynapa xuxHe gabune f, =— 4em.

e A) Hahure pactojame uzmel)y 06jeKTHBA W OKyJapa ako ce ITOCMATpa yIaJbeHd MpeMeT
OKOM akoMoaupanuM (puiiaroheHuM) y 6eckoHaqnoCT
e bB) 3a KONMKO M Y KOM cMmepy Tpeda OMEPUTH OKYyJIap ako je OKO aKOMOJMPaHO Ha
MHHUMAJIHY Ja/bHHY jacHor Buja d =25c¢m ?
Ilpunukom nocmarparsa TOMONWy [ABOTTIEZla OKO TIOCMaTpava ce Hamasu TPHONMKHO y IKUKH
objexTHBa.

ITpexnONMHMK Yy IIEMH Ha CJIMOM C€ MHOIO NHyTa y JEAHO]
CeKyH/IM Tpebaityje u3 nonokaja 1 y nonoxkaj 2 u obpatro. To
MoApasyMeBa Jia je BpeMe “OopaBka” y cramy 1, a Takohe u y
cramy 2 BeOMa KpaTko HO jefHake je My)XWHE Yy oD0a cramba.
KOoJIMKOM KOJIHYHHOM HACHECKTPpHCAathba C€ HACIEKTPHILE
KOHACH3aTOp HocJe J0BOJBHO JYTror BpEMEHA, T] nocie
BEJIMKOr Opoja moHaBsbalba I[pedauuBaiba NPEKOIONHUKAY
C=1pF, =18V, 2=20V, ;= 10kQ, R;=12 k€.

Ha riaTkoM XOPH3OHTATHOM CTOIY Jeky Teno Mace M = 2 kg _ a npexo mera Temo mace m = | ko
O6a Tena cy CrojeHa HEHCTErTbHBOM HATH (Kao Ha ciuim). Kojom cutom F tpeba Byhu Huke teno ga
01 e OHO MOYERO KPEeTaTH KOHCTAHTHHM vop3ameM a = g72. Koeduumjent Tpema umeljy tena M u
m je 1=0.5. Tpewe nzmehy Tena Mace M | crolia 3aHeMapHTH.
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CBHM TaKMHYAPHMA JKeJTHMO ycneman paa!



Pemema 3agaTaka 3a Onmry rpymy 3a OCHOBHY KOy
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1. W3 cimgnocTd TpoyrioBa gobujamo: —— = ————— VYapmrarajyhu onrosapajyhe uspase cneau:
mg mWg—F,
2
kgf k4 5
x* £X _ € v B! 6
3 o 250, = p.- BPIITABAHEM pOJHMX  BpemHOcTH  J00Mjamo
rm, iralp-p)
p, =1.53g/em’.

2. A) Axo je OKO aKOMOJIMPaHO y OECKOHAYHOCT OHJA Ha mera Tpeba Ja maja napajie/iHi CHOIl 3paKa.
PacTojame Mopa OHTH TakBO [a 3paild NPelOM/BCHHM Kpo3 oOjeKTWB mafajy Ha OKyrap Tako Ja
BHXOBM NPOAYXKEIH Mpoliase Kpo3 KWKy OKyJapa, Tj. JKHXe OKylapa H o0jexTHBa ce
noxianajy.Onasie omMax cnemu ja je L= f, —|f,| = 6cm.
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B) V oBoM cimydajy y oko TpebGajy Aa AOCHCBajy 3paud 4dju OH DpPOAYXCLH CTBAPAIH MK Ha
pactojamby d = 25 cm ol wera. Jluk je umarnHapas. MiMarunapan je Takohe u npemMer Tor Jinka jep
ce gobuja y mpoAyXeTKy 3paka NpenoMJBEHHX Kpo3 o0jeKTHR. JeJHauuHa rIacu:

. 7j. mocne cpehusama a’ —25-a+100= 0= (a—12,5)’ =56,25 rne he a Gurn
nobujeno y neaTaMeTpuMa. [locroje fipa pelnensa:

e g=20cm — Huje puzmuxu Moryhe jep 6u ce okynap Hamao ucnpes objexTHBa
e g=5 cm -HITO je pelien-e, 3Ha4y OKyJiap Tpeba npubmskut 06jexTuBy 3a
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3. Ilocne MHoOr OCTPYKOI' HOHABJpdlba NOCTYIIKA he ce YCHOCTaBUTH CTAQIIHOHAPHH PCIHKHM.



Hanon na xonjenszaropy he Outu Belim ox Hanona £, a MamH O HamoHa €. Bujwu ce na he ce y
H0JI0Kajy 2 KOHACH3aTop KONyHaBaTH W3BECHOM KOJIHYHHOM HAclCKTPHCAma, a y nonoxajy 1 he ce
NPa3sHUTH HCTOM TOJIMKOM KOJHYHHOM HaeleKTpucama. Jlakne Baxu:

U-g

Ionoxaj 1: /1, = = Ag, =1, -7 rze je U - HanloH HA KOHJIGH3ATOPY Y CTAIMOHAPHOM peXuMy,
1
a 7 - BpeMe DopaBka y ctamy 1 oiHOCHO 2.

e, U

IMonoxaj 2: I, = ws Mg =1, 1

i
Reg, +R,g,

. 3aMeHOM BpeaHocTH je g =18.9 uC.
R +R, p je q H

TTowrro je Ag, = Aq, nobujamo jaje g=C-U =C

4. Illpeu nawun: Pesynryjyha cuna koja noxpehe meo cucrem je: F'—2F, =(M +m)a. Cuna tpema je
F, = umg. 3a tpaxeny cumy uMamo F = (M +m)a+2F, =25 N. (Ilpema tpehem FbytHOBOM
3aKoHy Te€s10 M jenyje na Teno m caiaoM I, ana u Teno m aenyje na teno M cunom Fy., koja je ucror
MHTEH3HWTETa | Npasia, a CynpoTHOT cMepa. M3 Tor pasiora mcnpes cuie Tpema cToju daxrop 2).
Apyeu wauun:  JenHaduHa Kperama 3a Teno M mMa obmmk:Ma=F-T-F,, a 3a teno m:

ma =T —F, . CabupameM oBe 1Be jeiHaqvnEe nobujamo: F = (M +m)a+2F, =25 N.
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EKCIHEPUMEHTAJIHHU 3AJIATAK
DOU3NYKO KJIaTHO

TTpuaKKoM OCLIHIIOBAbA TeTa Mace # OKO OCE Koja ce HajlasH Ha pacTojamy O/ TeXXHLITa, nepHoA ociwnoBama I je aat

Kao:
T=2n ’L
mgd

rje je I MOMEHT MHEpLHje TeNa ¥ OAHOCY HA Ty OCy. 3a pasjMKy Ol MAarTeMaTH4KOr KJIAaTHA, TA€ Ce jaB/ba KPETAHE
MaTepHjajiHe Tauke, Tj. Tella WHja Maca HHje 3aHeMapJbhBa aji Cy JMMEH3Mje TOI Tena 3aHeMapibhBe Y OJHOCY Ha
AyXHHY HATH O KOJy je OKaueHa, KoJl (pU3HUKOr KiaTHa Ce PasNHuNTH ACJIOBH TOr Tela Kpehly pasnauMTHM Op3uHaMa u
360r Tora ce y Hrpy YBOAHM rope MOMEHYT 10jaM MOMEHTa HHEPIIH)E.

Jlaksie, MepeeM NepHoja OCLUIOBaka M NO3HaBakheM MOMEHTa MHEPLMje U Mace Tena, Moryhe je olpeauTH BpeaHOCT
rpaBuTaLEOHOr yOp3arma. To je yjeHO U 3a4aTak OBOI EKCIICPUMEHTA.

Marepuian 3a uzBoljere ekcrepuMeHTa:
e (Du3KMYKO KIATHO (ApBEeHH 1WTan ayxkuHe [ = 50 cm)
o Koman niacTenvHa Mace jeJHaKe MacH mTana
e XpoHomerap
¢ Cpajanuua

H3poljerwe excriepaMeHTa:

[1lran je mpoGynien y ONM3WHHA jeAHOT CBOT Kpaja a ToO je YjelHO H oca ocuuioBawa. Koman nnacrenusa jemure oko
HiTana Ha 3a TO o3HaueHWM MecTHMa. OOnHKyjTe nuiactennH Aa Oyae kyria HITo je Moryhe Mamer nmpeuHuka (iiran
nponasy Kpo3 LeHTap Kyrie). Pactojama THX MecTa Ot Tauke Betama cy: 12 cm, 21 cm, 30 cm, 39 cm, 48 cm. Pacrojame
OJ1 OCe OCLMIIOBaMa [0 Kpaja mrTana W3HocH | cm. 3a cBakM NonioXaj NiacTelnHa MepHTe NepHo OCLAIOBamka H TO 3a

neT ociunaunja. Mepemwe U3BEAMTE [0 TPH NyTa.

O6pazaa pesynrara:
TTowiTo je OBO KNATHO, CHCTEM ILTAN-MJIACTENHH (KyIly IUIACTe/IHHA Pa3MATpajTe Kao MaTepHjaHy Tauky), TO je yKynaH
MOMEHT HHepiHje cuerema gat kao (Lrajrepoa teopema):

I=I,+m-s’
rae je I, MOMEHT WHepije WTana OKO JaTe oce, M Maca IUIACTEJIMHA, a § PACTOjake OJf LIEHTPa TUIACTEMHCKE KyTHie
J0 oce ocuunoBama. (McTa penanyja Baxu # y cydajy KaJa 3HaMO MOMEHT MHepIMje TeJia OKO Heke OCe H OH je pelyMo
1y, a Tpeba vam MoMeHT HHepuHje J OKO Heke Jipyre Ooce Koja je napajeinHa IPEeTXOAHoj. Y rope HaBeAeHoj peaiuuju je
Tajja § pacrojame u3Mehy oca, a m Maca Tena).
Ha ocHOBY HaBe/IeHNX H3paza NoBexHTe BenuyuHe s U T Taxko fa nobujere nMHeapHy 3aBUCHOCT.

BoanTe pauyHa Aa KAKO ce MeRH-a HOJIOXKAj IJVIACTENHHA, TAKO Ce Memh2 H N0JI0XKAj HEHTPAR Mace Tj. TeXKHIITA
cucrema 1!

Pesynrare npeacrasnte TabenapHo.
3anauu:

1. Tlpeacrasuti oxroeapajyflly jJHHeapHY 3aBHUCHOCT BeqHuHHa § H Iy rpaduukoM obnuky H ca rpaduxa
OJpeiiTe BPEJHOCT rPaBUTALMOHOT yOp3ama.

1 , : : i
2. Ca rpaduka onpeaute ogHoc ——. 3uajyfin 4a je 3a WTan KOju POTHPA OKO OCE KOja MPONa3H KPo3 HETOBO
mg

. . I .
TEXKALMITE, a HOPMAJNIHA ]€ Ha HbEera MOMEHT HHEPUM]E AaT Kao I—Em ! 2, OApEANTE T}. NPOBEPHTE Ja 114 ce

pauyHCKH Jo0HjeHa YKHHA WiTana ciake ca npaBoM Bpeasomhy. (ynyrcrso: npumenute lilTajHeposy Teopemy
Ha caM LITall, ¢ THM Jia j€ 0ca OKO KOje TPAKHTE MOMEHT HHepIlje MoMepeHa y OfHOCY Ha faTy 3a //2).



PE3YJITAT EKCIIEPUMEHTAJIHOI" 3AJIATKA

TpanchopmucameM H3pasa 3a NepHoa OCUUIOBaa fobuja ce:

Vaumajyhu y o63up IliTajHepor craB, MOXeMO NHCATH:
2 2
dpepEs olicd
mg g
Jlakne, ako rpadMuKH NMpPeACTABHMO 3aBHCHOCT

NpaBia Npe/CTaB/ba PEUNNIPOYHY BPEAHOCT rpaBUTalMOHOT yOp3ama.
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on s° nobWjaMO NMHEApHY 3aBHCHOCT, ¢ THM IITO koeduumjeHT

KoednuujeHT npaBiia A3HOCH:
B=0.1176 s’/m

Bpeanoct rpasHTanmoHor ybGp3ama
H3HOCH:

g=1/B=8.5 m/s’

W3 npeceka mnpaBe ca Y-ocom
no6ujamo A = 0.0079 ms’

n | t[s] | Ts] | s[m] [ d[m] | A[s’m] [ s°[m’]
5 7 1.4 0.48 0.360 0.03575 0.2304
3 6.2 1.24 0.39 0.315 0.02454 0.1521
5 5.8 1.16 0.30 0.270 0.02454 0.09
5 5.4 1.08 0.21 0.225 0.0133 0.0441
5 52 1.04 0.12 0.180 0.00986 0.0144
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2
1llTajnepoBa TeopeMa NpuUMereHa Ha OBaj cyyaj je: / = I—lé-mfz + m[%] = —;—mfz , Te PauyHCKH 00HjeHa BpeAHOCT 3a

AyXHHY wTana u3HocH / =45 cm wro je 3aoBosbaBajyhn pe3ynrar.



